

点击

# 种蔬菜、投虾苗、摘草莓…… 杨湾的绿色“小康路”

种蔬菜、投虾苗、摘草莓……春暖花开,万物生长,望江县杨湾镇一派繁忙景象。

今年以来,该镇紧紧围绕乡村振兴战略,立足农业资源禀赋,着力壮大特色农业、打造生态农业、推进现代农业,做实做细农文章,铺就绿色发展“小康路”。

## 念好蔬菜“致富经”

3月23日下午,杨湾镇丰乐村蔬菜大棚里,村民们忙着种植辣椒。

丰乐村三面环水,安九公路沿村而过,紧靠望江县城,土地平整肥沃,是远近闻名的“蔬菜村”。早在上世纪50年代,该村便有分散式、小规模种植蔬菜的传统。

面对得天独厚的自然环境,如何充分利用资源、获得效益?丰乐村决定从地里“刨金”。2009年,丰乐村开始流转土地,成立蔬菜专业合作社,实行规模化、集约化种植,抱团发展。

新的种植方式给村民带来新希望。50多岁的萧月,早年因身体不好,求医治病家中积蓄,因而致贫。“加入合作社后,不仅得到品种指导、技术支持,还不愁销路。现在,我自己建了20座蔬菜大棚,2015年就脱了贫。”萧月说,现在的日子是越过越红火。

在村集体的带动下,该村从事蔬菜种植的合作社如雨后春笋般破土而出,目前已拥有20多家,全村蔬菜基地达3000多亩。其中,莲藕种植1000余亩,露天蔬菜2000余亩,大棚蔬菜300余座。蔬菜品种涵盖辣椒、毛豆、莲藕、茭白等各类时鲜蔬菜和反季节蔬菜,还种植有草莓、西瓜、黄桃等各类瓜果,年产蔬菜瓜果万余吨,远销周边大中城市,产值四千万以上。

“目前我村土地流转率达90%。通过土地入股、劳务联结、资产收益分红等多种形式,蔬菜种植带动了200余户贫困户增收致富。”丰乐村蔬菜专业合作社负责人邓桂财介绍。

春采草莓、夏赏荷、秋食百果、冬品橘。行走丰乐村,一年四季皆是好风光。“在继续扩大蔬菜种植规模的同时,我们打算进一步延伸蔬菜产业链,准备发展成为集休闲、观光、旅游、采摘、餐饮



3月23日,望江县杨湾镇丰乐村蔬菜大棚里,村民们在采摘蒜苗。 通讯员 张文娟 摄

为一体的现代农业标准示范产业园。”面对未来,丰乐村党总支书记徐守全信心满满。

## 吃上“大套”生态饭

丰乐村一片水田边,5名村民正在挖莲藕。58岁的脱贫户郭冬根说,这里曾经是村民自己种植的田地,足有1000亩,“由于地形如盆,只要雨水大些,这里便会被淹,我们称之为‘大套’。”

郭冬根说,由于不能旱涝保收,渐渐的1000亩水田被村民们抛荒了。

“1000亩‘大套’地被抛荒,实在可惜。因此,丰乐村曾经也想过办法,于2006年实行土地平整,将原‘大套’填平,但在施工中因土方不够等多种原因未实施到位,导致农作物种植及养殖无法进行。”徐守全说,为发挥资源效益,经村两委研究后与村民组共商,经多方考察调研,认为此地块适宜莲藕种植。“为此,我们决定引进莲藕种植大户投资发展。”

发展莲藕种植,当时,在村里引起了不小轰动,有些村民不理解。为了打消村民们的顾虑,丰

乐村两委班子提出通过土地流转,结合农村资源变资产、资金变股金、农民变股东等三项改革,以此壮大集体经济,让群众的腰包也鼓起来。

丰乐村两委的发展思路得到村民认可后,望江县国土部门推荐一位浙商与丰乐村洽谈,于2016年达成协议,发展莲藕种植,在种植期内确保部分村民就近进入基地就业。

“进入盛夏,这里一望无际的荷花红莲香,美不胜收,吸引了众多游人前来观赏。”徐守全说,荒地变宝地,同时也吸纳了附近村民就业。“自从2019年开始,许多村民便来这里务工,采摘莲蓬和挖莲藕,一天挣一百多元,一年收入一万多元。”

到目前为止,该莲藕基地为当地农户土地流转增收312万元,自身创造经济效益104万元。

近年来,丰乐村还把美丽乡村建设与打造乡村旅游品牌相结合,大力发展绿色莲藕种植产业,积极打造“绿色丰乐”“水美乡村”“宜居乡村”。为了增添休闲的好去处,还专门引进了数百亩观赏藕品种,并架了600米荷塘栈桥

和2座观光亭等,对莲藕种植基地配套设施进行升级改造,以吸引更多的游客来该村采摘、观光。现在每年近两万人次来该基地观赏荷花,带动该村服务业发展,145户贫困户从中直接受益。

## 探出“稻虾连作”增收路

杨湾镇洪湖村稻虾综合种养基地里,村民们正在投放虾苗。站在百亩稻虾连作基地旁,洪湖村党支部书记吴文才面露喜色。“种植150亩水稻,加上龙虾收入,今年稻虾连作基地纯收入近40万元。”

实行综合种养是提高农业生产效益的重要途径。位于华阳河沿岸的洪湖村,水系发达、土地平整。2018年,该村瞄准产业扶贫政策机遇,结合自身水土资源优势,大力发展稻虾连作产业,蹚出一条“一水两用、一田双收”的增收路子。

稻虾综合种养核心是水的循环和高效利用,这种“共生共养”

的模式,不仅使水稻的产量增加,而且充分发挥水循环的自净能力,提高了效益,实现了传统农业向生态农业的转变。在杨湾镇,稻虾连作模式不仅帮助以洪湖村为代表的村实现了集体经济增收,还带动村民增收致富。2020年,该镇稻虾连作养殖面积有5000余亩,虾子产量7000余吨,销售收入近2亿元。稻虾连作带动200余名贫困人口就业,年人均增收4500元。

## 打造现代农业“新引擎”

望江县联友现代农业公司里机器轰鸣,工人们正在紧张有序地加工大米。

这家公司2016年落户杨湾镇余埠村,主营农产品深加工,拥有日粮食烘干量达400吨的烘干设备,每年能加工粮食5万吨、加工食品1万吨。通过“公司+基地+合作社+农户+订单”运作模式,公司帮助当地农民解决了粮食生产链中烘干、仓储、售粮问题,延长了农业产业链。

参加“百企帮百村”行动以来,联友公司与余埠村结对帮扶。该公司借力科技赋能,大力发展推广现代农业。“发展现代农业,必须有强有力的科技支持和专业指导。”余埠村党总支书记孙中勇说,“通过机插、机播、机耕等科学化田间管理等方式,种植的糯稻抗倒伏、品质好、产量高,有较高的市场竞争力”。在公司的带动和指导下,余埠村已有7000多亩棉花地改成水田,种植优质糯稻,效益翻了一倍以上。此外,有11户村民成了糯稻种植大户。

提升农业质量效益,推进一二三产业融合是实现农业高质量发展的必然要求。下一步,杨湾镇将围绕产业兴旺,继续做大做强果蔬产业,调整优化农业结构,持续推进生态农业、现代农业发展,竭力打造蔬菜产业特色小镇、农业特色小镇。

全媒体记者 汪秀兵 通讯员 张文娟

## 望江: 四项措施提升警示教育效果

本报讯 “县中医院放射科原负责人赵某某因职务犯罪被查处……”近日,望江县委监委在全县大会上公开通报2020年以来查处的几起典型案例,教育党员干部筑牢底线思维,增强法纪意识。

近年来,望江县委监委紧紧抓住查处的违纪典型案例,采取多项举措强化警示教育,不断提升教育效果。

将处分决定“一张纸”变成警示教育“一堂课”。该县纪委监委充分运用处分决定宣布开展警示教育,及时到发案单位召开宣布会,现场开展廉政警示教育。

加大典型案件通报曝光力度形成震慑效应。加大对“四风”问题、扶贫领域“微腐败”、不担当不作为等失责追责典型案例的通报曝光力度,坚持“点名道姓”,通报曝光不留情面,不断强化警示教育震慑作用。

拓展忏悔书、案件剖析报告的警戒功能。及时收集归纳相关案件忏悔书和案件剖析报告,并运用忏悔书、案件剖析报告等鲜活素材到案发单位和其他有关单位开展警示教育。

发挥暖心回访跟踪教育功效。对受到党纪政务处分的党员干部和公职人员开展暖心回访,及时与受处分人员谈心谈话,强化对违纪人员的跟踪教育,对思想认识有偏差的及时释疑解惑,确保思想认识和存在问题切实整改到位。(通讯员 江婧娟)

## 桐城: 建立乡村振兴产业项目库

本报讯 桐城市双港镇立足产业优势,建立乡村振兴产业项目库。

3月中旬以来,该镇乡村振兴调研组深入各村,了解村级经济发展思路,谋划全乡产业发展,建立乡村振兴产业项目库。在福塘村,调研组一行实地查看了村花卉苗木基地、特色种养及休闲旅游观光等产业后,林业站等部门工作人员对产业发展提出了指导意见。

“乡村要振兴,产业必振兴。现在是乡村发展的‘高铁时代’,我们要少一些‘嘴上功夫’,多一些‘腿上功夫’,在摸清底子、找准定位后快速‘买票上车’。”该镇镇长束文在调研时说。

据悉,双港镇产业基础深厚,拥有软包装规模以上企业30余家,2019年成功申报为省级软包装特色小镇。今年,该镇提前谋划,从软包装产业转型升级、“富群”品牌特色种养、乡村民宿休闲及体验式旅游观光等方面发力,同步对各村产业和项目进行摸底,并建立乡村振兴产业项目库,更精准、更全面地推动乡村产业发展。(通讯员 杨再云 全媒体记者 唐飞)

## 迎江区打造良好营商环境 助力民营经济发展

本报讯 迎江区打造良好营商环境助力民营经济发展。登记环境高效便捷。推行“网上通办、全程网办、一日办结”工作机制,打通登记平台与银行信息共享通道,实现企业注销同步进行银行账户注销预约服务等。今年已为新办企业免费刻章234套,免费寄送26份,营业执照办理平均用时13小时。产权保护公平公正。支持企业申报各类商标,开展知识产权执法“铁拳”行动,依法查处商标、专利侵权案件。目前商标有效注册量2654件,办结商标案件4起。监管环境严谨有序。强化信息共享和失信惩戒,在政府采购、金融授信等工作中对列入经营异常名录或严重违法企业依法予以限制或禁止,构建“一处违法、处处受限”联合惩戒机制。目前已对上年度双随机一公开监管工作中列入异常名录的52户企业进行公示。(迎江)

## 大观区“四共” 加快融入长三角一体化发展

本报讯 大观区“四共”加快融入长三角一体化发展。共建创新平台。深度对接南京理工大学等高等院校,年内建成长三角环保科创平台一期主体工程,启动农林科创中心建设。共克技术难关。聚焦关键技术攻关,推动永强农业、太湖漆业分别与中国农科院、中南林业大学签订战略合作协议,争取年内挂牌成立番禺育种工程技术中心、新型覆盖材料工程技术研究中心。共享高端人才。与松江区结成友好单位,引进于长江等人才团队,鼓励“双聘制”“云端工程师”等柔性引才。共推产业发展。联合浙江睿洋科技、大龙网等行业龙头,引进荷兰铂科、聚光科技等行业领军企业,通过资源共享、优势互补、抱团创新,打造长三角区域具有重要影响力的环保产业基地、皖西南区域物流集散中心、现代智慧农业示范基地。(大观)

# 宿松:用“乡土味道”赋能乡村振兴



3月23日,宿松县许岭镇石庙村村民在种植基地里采摘艾草。 通讯员 胡琦琳 摄

本报讯 宿松县许岭镇在推进乡村振兴中注重“乡土味道”,保持和增强生态本色、发展特色、文明底色,稳步推动农业强、农村美、农民富。

## 留住青山绿水

生态宜居,是乡村振兴的内在要求。建设生态宜居的美丽乡村,就是立足自然特征和文化特色,因势利导,把传统村落改造好、保护好,让乡村的自然生态与现代生活融为一体,留住“原味”的青山绿水。

许岭镇东面和南面环湖,被碧波浩渺的泊湖、大官湖环抱,山清水秀、风景独特。近年来,镇党委政府认真贯彻生态宜居的具体要求,避免千村一面,发挥生态优势,守护绿色家园,努力构建人与自然和谐共生的乡村发展格局。“我们把保护好山体、水体、湖泊的原生态,保留住古树、古井、老礼堂的原貌作为建设美丽乡村的重要抓手,使自然和人文景观成为寄托乡愁的载体、乡村旅游的亮点。”大官村党总支书记宋牛旺说。宏富村村民王绪年家,以前房

子旁边有个垃圾堆,臭气熏天。现在,他在原址兴建了菜园,既美化了院落,又增加了收入,一举两得。“现在的生活,宿松话叫有得说,空气好了,环境美了,物质富足,精神也富裕。”王绪年道出了村民们普遍的心声。

今年,许岭镇将进一步改善农村人居环境,把加强垃圾污水治理、推进厕所革命、提升村容村貌作为主攻方向,组织动员群众开展扮靓一家庭院、净一块公共场地、栽一棵绿树、护一片干净水源等行动,建设宜居宜业的美丽乡村。

## 打造特色产业

乡村振兴要靠产业,产业发展要有特色。作为“鱼米之乡”的许岭镇有自己的长处,但也面临基础条件差、产业链条短、组织化程度低等困难,需要依托资源禀赋,发展特色产业,实现一二三产业融合发展,助力乡村振兴。

为此,许岭镇着力培育乡村产业振兴新动能,保护和地理标志产品,打造“土字号”系列特色产品,并通过延伸产业链条拓展农业功能,推动民俗餐饮、健康产业、文化体验等“农业+”发展,使特色产业潜力得到充分释放。

位于灯塔村的正宏生态农业有限公司,每到周末游人如织,人们到这里垂钓、赏花、踏青、采摘。

这样的农村休闲场所,许岭镇有好多家,乡村旅游正在乡村振兴的路上开出七彩之花。

“我们现在聘请了一位博士生、两位硕士生,为公司提供更好的管理方法和技术指导”,科旺养殖公司法人叶建平介绍,“高新人才为我们不断提高农业创新力和竞争力”。坚持以创新引领农业高质量发展,将为企业持续发展打下坚实的基础。

“实现乡村振兴,要处理好人才走出去、留下来和引回来的关系,建立一整套制度体系,让愿意返回来、留下来的人都能在乡村找到适合自己干事创业的舞台。”许岭镇干部胡琦琳说。

今年,许岭镇将进一步做大做强名特优农产品,促进农业与现代产业要素融合重组,优化乡村产业结构,推动一二三产业融合发展,带动人才、技术等关键要素向农业农村流动,为土特产品拓宽销路、擦亮品牌提供资源要素支撑。

## 涵养文明乡风

乡村振兴既要塑形也要铸魂,亟须推动文化振兴,倡导文明新风,涵养文明乡风,提高乡村社会文明程度。

“我们发挥乡风文明理事会作用,组织开展好媳妇、好儿女、好公婆和十星级农户等评选表彰活

